禁他质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



主管主办

2022年6月 **30**

星期四

中煤地质报社出版 国内统一连续出版物号 CN 13-0045 邮发代号 17-83

第49期 (总第 2686 期)

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对党的二十大相关工 作意见建议作出重要指示强调,党的二十大是党和国家政治生活中的一件大事。围绕党的全国代 表大会相关工作开展网络征求意见,是全党全社会为国家发展、民族复兴献计献策的一种有效方 式,也是全过程人民民主的生动体现。这次活动引起广大干部群众热情关注、积极参与,提出了许 多具有建设性的意见和建议,有关方面要认真研究、充分吸收。要总结这次活动的成功做法,走好 新形势下的群众路线,善于通过互联网等各种渠道问需于民、问计于民,更好倾听民声、尊重民意、 顺应民心,把党和国家各项工作做得更好。

根据习近平总书记今年2月重要指示精神,党的二十大相关工作网络征求意见活动于4月 15 日至 5 月 16 日开展,在人民日报社、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及"学 习强国"学习平台分别开设专栏,听取全社会意见建议。活动得到广大人民群众广泛关注和参与, 累计收到网民建言超过854.2万条,为党的二十大相关工作提供了有益参考。

2021年全国煤炭勘查投入资金为非油气矿种之首

本报讯 自然资源部办公厅日前印发的 《2021年全国地质勘查通报》显示, 2021年, 全国煤炭勘查投入资金 13.49 亿元, 同比增长 10.3%; 完成煤炭钻探工作量 52 万米、同比下 降 46.9%。

《通报》指出,2021年全国非油气地质勘查 投入资金 173.81 亿元, 同比增长 7.5%, 较 2019 年增长 1%, 自 2013 年以来首次实现正增长。

2021年,矿产勘查投入资金 85.85 亿元, 占总量的49.4%,同比增长4.1%。煤炭勘查投 入资金 13.49 亿元, 为各矿种之首。

2021年,全国新发现煤炭矿产地4处(大 型 2 处、中型 1 处、小型 1 处); 完成阶段性勘 查的煤炭矿产地23处(普查5处、详查5处、 勘探 13 处)。

2021年,全国地质勘查资金来源中央财政 占总量的 24.2%, 同比减少 9.1%; 地方财政占 总量的 44.0%, 同比增长 19.7%; 社会资金占总 量的 31.8%, 同比增长 7.4%。

其他方面:基础地质调查 13.32 亿元,占总 元)。

量的 7.7%, 同比减少 33.2%; 水文地质、环境 地质与地质灾害调查评价 45.91 亿元, 占总量的 26.4%, 同比增长33.0%; 地质科技与综合研究 25.58 亿元, 占总量的 14.6%, 同比增长 16.4%; 地质资料服务与信息化 3.15 亿元, 占总量的 1.8%, 同比增长 15.4%。

资金投入前5位省(区)分别是内蒙古 (17.38 亿元)、新疆 (13.80 亿元)、山西 (8.93 亿元)、河北 (8.33 亿元)、青海 (7.58 亿

近三年来,在中国煤炭地质总局党委的正 确领导下,中能化创新投资集团有限公司立足 总局、服务地勘、深耕能源,开创性建立总局国 有资本投资运营平台,围绕总局主业开展产业 金融及资本运作业务并初具规模。集团党委及 董事会始终将风险管控作为各项工作的重中 之重,以系统观构建符合国有资本投资运营平 台业务特点的风险管控体系。在风险管控体系 保障下,集团不断健全完善公司治理结构,持 续业务创新,连续三年取得较好的经营业绩, 为总局实体产业发展提供有力的资金支持,助 力主业高质量发展。

___ 以系统观构建风险管控体系

结合国有资本投资运营平台特点,中能化 创投以系统观构建特色风险管控体系。集团党 委、董事会下设监督委员会,按照事前防范、事 中控制、事后监督三个环节加强风险闭环管 理。"事前防范"环节,建立内控流程,明确管理 授权,提出合规要求,制定管理制度,夯实风险 管控基础工作;"事中控制"环节,针对商业保 理、融资租赁、股权投资等主营业务,从尽职调 查开始,以全面信息收集为基础判断合规性, 以风险识别为基础评估可行性,以风险防控方 案为基础确定操作性,全流程加强各个项目的 风险管控;"事后监督"环节,实施大监督工作 机制,强化各项监督职能的监管合力,监督具 体业务实施进度,评估执行效果,确保各项具 体业务全流程可控。

___ 切实防范化解产业金融风险

坚持党建引领,忠诚总局事业,立足使命 担当。中能化创投以高质量党建为引领,创新 开展具有国有资本投资运营公司特色的党建 工作。设立集团党委、董事会领导下的监督委 员会,全面推进党建引领下的大监督格局建 设,形成巡察、纪检、审计、法务、财务、人事、业 务联合监督工作机制,提升监督的整体性、协 同性和有效性,强化对重要业务、重点领域、关 键岗位的风险防控和合规管理,切实发挥监管 合力,强化权力运行约束。

明确集团定位,保持战略定力,服务总局 主业。中能化创投在设立之初即确立并始终坚 持总局国有资本投资运营平台定位,秉承"立 足总局、服务地勘、深耕能源"的主旨,聚焦总 局主责主业开展资本运作及产业金融服务,为 总局产业补链、延链、强链,助力实体产业高质 量发展,着力打造具有煤炭地勘行业特色及核 心竞争力的国有资本投资运营平台。

争取资质牌照,坚持产融创新,形成差异 化、特色化优势。作为地勘行业唯一的综合性 金融专业平台,中能化创投认真研判政策,抢 抓时间窗口,先后取得商业保理、资产管理、融 资租赁、产权经纪等5项类金融牌照资质,为 聚焦总局实体产业开展产业金融服务奠定坚 实基础。集团立足煤炭地勘企业实际需求,不 断丰富产品线,打造股权投资、债券投资、资产 管理、咨询顾问、增值服务五大优势产品,构建 独具地勘行业特色的产品体系, 形成差异化、 特色化竞争优势。

对标行业翘楚,完善风控体系,确保风险 可控在控。中能化创投对标一流国有资本投资 运营公司,以"先进性、系统性、闭环性、实用 性"为原则,以机构、职能、业务为主线,建立 "三大层级、七大类别"制度体系,集团本部及 各子公司累计制定制度300余项;制定《合规 管理手册》,提出七大方面合规管理工作要求, 划定商业保理、融资租赁、股权投资等主营业

务的"合规红线、监管警戒线、风险提示线",严 控经营管理合规风险;创新实施"年度全面风 险评估+重大项目专项风险评估+金融业务逐 笔风险审核"风险管控机制,为公司决策提供 依据;建成涵盖律师事务所、会计师事务所、证 券公司、资产评估公司、税务师事务所等5个 类别、近50家机构的资源库,使之成为集团风 险把控的专家库、业务推进的外协库、市场拓 展的资源库。

防筑

创

系统

一管控

工

作

在风险管控体系保障下, 中能化创投所 属保理公司在银保监会商业保理行业评级中 获最高评级 A 级, 入选"中国保理百强汇"成员 单位, 荣获 2020 年度天津商业保理创新发展 基地"裕业奖";中能化创投2次荣获中国煤炭 工业协会煤炭企业管理现代化创新成果一等 奖,2次获得央企投资协会中央企业"优秀投 资创新案例奖",产业金融业务模式经验及工 作成果获得行业认可,提升了集团在行业的

影响力。 2022年,按照总局党委年初工作部署,聚 焦"高质量发展年"目标,中能化创投党委创新 开展"不忘初心 守正创新 喜迎党的二十大"主 题活动。作为五大高质量提升工程之一,风控 提升工程以系统性风险管控体系为抓手,筑牢 实体经济发展基石,切实防范化解产业金融风 险。中能化创投将遵循"地质为基、科技赋能、 产业升级"的发展思路,发挥产业金融专业特 长,为总局打造具有核心竞争力的世界一流的 地质与生态文明建设企业集团贡献力量,以优 异成绩迎接党的二十大胜利召开。

首届中国测绘学会地下管线专委会委员代表大会暨成立大会召开

本报讯 (记者 魏少萍) 6月23日,第一届中 国测绘学会地下管线专业委员会委员代表大会 暨成立大会在中国煤炭地质总局召开。总局副局 长、党委委员徐小连致欢迎词并当选主任委员;

中国测绘学会理事长宋超智讲话; 总局副局长、 党委委员,地下管线专业委员会第三届主任委员 王海宁作题为《公益服务,合作共赢,促进新形势 下的行业转型升级》暨中规协地下管线专业委员 会第三届常委会工作报告。中国科学院院士、同 济大学教授李杰发表《城市地下管网:病害诊断 与抗震设计关键技术》报告。

江西省地质

实

做

好

汧

期

徐小连当选主任委员

据悉,1996年4月,建设部科学技术委员会 成立"地下管线管理技术专业委员会",组织地下 管线行业进行技术交流、管理与协调工作。2005 年1月,原建设部科技委地下管线专业委员会成 建制转入中国城市规划协会。2022年6月,地下 管线专委会再次成建制转入中国测绘学会,开启

会议对中规协地下管线专业委员会第三届 常委会的工作予以充分肯定,就第一届中国测绘 学会地下管线专业委员会筹备情况、《中国测绘 学会地下管线专业委员会工作规则(审议稿)》情 况进行了报告,对过渡期会费缴纳进行了说明。 表决通过了《工作规则》《会费缴纳说明》,选举产 生了主任委员单位及代表人、副主任委员单位及 代表人,以及秘书长、常务副秘书长、副秘书长等 协会职位。新当选的主任委员徐小连,第一副主 任委员、正元地理信息集团股份有限公司董事长 杨玉坤共同为地下管线专业委员会揭牌。

来自总局、冶金地质总局、中国测绘学会、清 华大学合肥研究院、上海市测绘院、深圳深水水 务咨询有限公司等单位的代表 500 余人通过现 场+在线的方式出席本次成立大会。



本报讯 6月20日, 江西省地质局针对全省遭遇多轮强降 雨,局部地区暴雨到大暴雨,地质灾害气象预报今年首次出现红 色一级风险预警的实际情况,快速反应、立即部署,要求各地勘 单位切实提高政治站位,坚持以人民为中心的发展思想,坚持人 民至上、生命至上,把思想和行动切实统一到省委省政府的决策 部署上来,扎实做好江西省汛期地质灾害防治技术支撑工作。

截至6月22日,江西省地质局共实施地质灾害"三查"及应 急调查 987 次,派出调查组 1032 个、技术人员 2017 人次,动用 车辆 931 台次、无人机 178 架次。调查地质灾害(隐患)点 4150 个,完成405个地质灾害点、298个切坡风险点的应急调查,提 交报告 235 份。开展科普宣传 34 场、4032 人接受宣传: 为地方 开展专业技术培训57场,2635人次接受培训;组织开展应急演 练 147 场次,1945 人参与演练。安装监测预警设备 3847 台 (套),发布预警信息 705 次。



△ 地质技术人员夜间在地灾隐患点巡查

江西省地质局通过加强监测预警、巡查排查,发现险情并及 时转移受威胁群众,成功避让地质灾害 13 起、避免人员伤亡 114人,为全省防灾减灾提供了强有力的技术支撑。

王永忠 徐菁

近年来,北京中煤地地球物理勘探研究院有 限责任公司深入贯彻落实国企改革三年行动方 案要求,着力推动深化劳动、人事、分配"三项制 度"改革,健全并落实科学的人力资源管理机制, 制定印发有关选人用人制度 4 项, 劳动用工制度 13项,收入分配制度9项,加快健全市场化经营 机制,逐步优化人力资源配置、畅通人才流动发 展通道、理顺绩效考核机制,用改革激活了一池 春水。

聚主业,强创新,端掉"铁饭碗"

物探院公司持续加强市场化用工管理,依法 与全员签订了劳动合同,明确了权利、责任和义 务,规范用工行为。推行岗位管理,打破了工人干 部身份界限,推行职称评聘分开,以岗择人,以能 聘岗,3名工人聘任了专业技术职务,实现了人 尽其能,调动了员工积极性。

物探院公司按照"小院大公司"的理念,逐步 做实公司,自2021年起,新入职大学毕业生全部 为企业身份,并在中国煤炭地质总局系统内第一 批实施了企业年金。

面对公司结构性超缺员的矛盾,物探院公司 从实际出发,优化员工结构,实行行政辅助人员 一人多岗制,科学制定和落实毕业生招聘和人才 调配计划,近3年来招聘、引进主业人员19名。 经过持续优化调整, 当前公司主业人员占比近 60%,主业人员缺乏的状况在一定程度上得以缓 解,为公司产业发展提供了支撑。

引得活水激活力 扬起风帆生动力

-物探院公司"三项制度"改革工作纪实

□ 牛云晴

物探院公司对人才结构优化的重视程度还 远不止于此。为了避免技术人员扎堆挤向管理岗 位,公司大力鼓励技术创新,建立了专业技术人 员发展通道,设立了公司二级首席专家、事业部 技术副总级岗位。"以前,大家挤破脑袋都想到管 理岗位, 现在打通了技术岗位职务晋升通道,管 理岗位不再是'铁交椅''香饽饽',我们专业的人 做专业的事才更专业。"物探院公司一名技术负 责人说道。

上下有据,管理活力加速释放

物探院公司秉承集约化运营理念,集中物探 主业优势资源,科学调整组织结构,合理配置管 理人员,将2家地震专业单位与1家设备管理单 位进行了重组整合,将3家专业相近的单位整合 为1家分公司;缩短管理链条,合并了2家内设 机构,将1家内设机构与总部职能部门合并,减 少管理层级,避免了多头管理。在所属单位改革 重组过程中,公司打破管理人员行政级别限制,

聘用的分公司管理岗位不对应行政级别,建立了 真正的市场化机制。

为了推动人才活水内部流动,物探院公司实 行"上挂下派""以干代训"工作法,并创新开展了 "扬帆计划""活水计划""青领计划"。近两年,3 名所属单位员工到总部挂职,6名总部员工到 基层历练,4名员工被选拔为后备干部,4名员 工走向中层管理岗位,8 名干部进一步提拔使 用,6名干部进行岗位同级别调整,5名干部通过 考核或竞聘退出了原岗位。与此同时,公司还大 力推行管理人员竞聘上岗,2021年6月以来,新 聘任的中层管理人员和所属单位主管全部实行 了公开竞聘,公开竞聘率93%,有效激发了干部 队伍活力。

任期制和契约化管理是国有企业改革的重 点内容之一。2021年,物探院公司制定了工作 方案,全面推行落实,院级公司、子公司、事业 部、分公司经理层共19人竞聘上岗,并签订了岗 位聘任协议和年度经营业绩责任书。今年以来,

公司全面签订了年度和任期责任书,严格目标考 核,将个人业绩考核比例从 40%提高到 50%,合 格标准由 70 分提高到 80 分,深化推进退出机 制,将完成底线设置为70分,让干部"上下"有理

今年上半年,公司又以做实区域专业公司为 契机,开展了职业经理人选聘,选聘分公司经理 1人,开创了公司市场化人才选聘的新局面。

让"平均主义"成为过去时

员工的"铁饭碗"被打破后,物探院公司继续 着力推进收入"能增能减",重点突出分配的"差

"要深化内部分配制度改革, 合理拉开收入 差距,收入能增能减、奖惩分明。"董事长段建华 为公司薪酬分配改革锁定了目标。

物探院公司从盘活总部绩效考核入手,打破 以往绩效"老好人、片面化"的弊病,从6个维度 设置 11 项考核指标,实行绩效 4 个等级强制分

布,将优秀等级控制在20%以内,把绩效分配系 数与考核等次挂钩,公司总部考核分配系数差距 达到 1.7 倍,充分激活了建设"五型"总部的动力

物探院公司修订了所属单位负责人经营业 绩考核及薪酬管理办法和特别奖奖励办法,将考 核结果与收入直接挂钩,对未落实工效联动的单 位扣减考核分数,对突破工资总额控制数的单位 扣发负责人绩效薪金,并以实际贡献为依据对作 出突出成绩的单位或团队进行奖励,近两年来以 单项奖励方式共发放奖励资金近70万元,真正 落实了刚性考核、刚性奖惩和刚性兑现。

公司充分发挥改革协同效应,大力推进项目 经理负责制,制定"两金"清收激励比例,同一类 型岗位人员根据能力差异等因素,按业绩贡献多 少决定薪酬分配,同岗位人员薪酬平均差距达 2.5 倍,项目人员薪酬差距倍数达到了 4.95 倍。

一系列组合拳,效果立竿见影,真正实现了 多劳多得,充分调动了公司全员开拓市场、增收 节支、创新创效的积极性。

实践没有终点,改革未有穷期。2022年是国 企改革三年行动的收官之年,物探院公司将继续 在总局党委的坚强领导下,聚焦"两利四率"的 "两增一控三提高",以更大力度将"三项制度"改 革做深做实做细,持续在提高全员劳动生产率上 下功夫,不断巩固深化改革成果,全面提高核心

□ 责任编辑 叶 静 □